

# 5个特大型10个大型 广州布局交通物流枢纽

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 11月7日,广州市规划和自然资源局公布《广州市“十四五”现代物流枢纽及产业发展土地利用规划》(下称《规划》),布局建设5个特大型交通物流枢纽、10个大型交通物流枢纽。

## 5个特大型交通物流枢纽

《规划》布局的5个特大型交通物流枢纽,分别是广州空港物流枢纽、广州南沙港物流枢纽、广州铁路集装箱中心站公铁联运枢纽、广州东部公铁联运枢纽、广清空港现代物流产业新城。

广州空港物流枢纽将依托白云国际机场及其北端区域、机场综合保税区南区,建设空港型国家物流枢纽,打造亚太航空物流中心、临空经济产业创新示范区。集聚发展范围内规划布局机场核心

功能区、临空物流产业区、综合保税区、航空装备产业区等产业功能组团。

广州南沙港物流枢纽依托南沙港区、南沙港站、南沙综合保税区等,建设港口型国家物流枢纽,打造华南江海公铁多式联运示范基地,高水平提升国际航运枢纽。规划龙穴岛北部预留发展区物流功能,同时支撑南沙建设国际科技创新中心重要承载区。集聚发展范围内规划布局临港物流区、综合保税区、海铁联运物流产业区、临港产业区等产业集聚区,并预留物流产业组团拓展空间。

广州东部公铁联运枢纽围绕增城西铁路站场,建设生产服务型 and 陆港型国家物流枢纽、大湾区国际班列集结中心,形成大湾区珠江东岸科技创新和先进制造业供应链组织中心。范围内规划布局先行起步区、公铁物流联运功能区、物流产

业融合发展区、综合配套区等功能组团,并预留未来产业组团拓展空间。

广州铁路集装箱中心站公铁联运枢纽依托广州铁路集装箱中心站、大朗货站、江村编组站,打造商贸型和陆港型国家物流枢纽、亚欧跨境物贸支点、国际班列集结中心、国家铁路多式联运基地。范围内规划物流功能区(铁路、港口)、产业功能区、商住发展配套区、综合配套区等功能组团。

位于清远市的广清空港现代物流产业新城,将依托京广铁路源潭站,建设商贸服务型国家物流枢纽,打造大湾区现代供应链枢纽和城市生活分拨中心。

## 10个大型交通物流枢纽

《规划》布局了10个大型交通物流枢纽,包括白云神山物流枢纽、广州高

铁快运物流枢纽、黄埔新港物流枢纽、下元物流枢纽、花都港物流枢纽、花都狮岭物流枢纽、增城开发区物流枢纽、小虎沙仔物流枢纽、从化明珠物流枢纽、龙沙汽车物流枢纽。

不同枢纽有不同的功能定位、主导产业发展指引和重点建设项目。以小虎沙仔物流枢纽为例,该枢纽将依托汽车滚装码头、石化码头、黄阁汽车城,打造国际商品汽车贸易中心和石化交易中心。该集聚发展范围内规划布局汽车物流区、石化物流产业区、现代制造业区、汽车产业区等功能组团。

《规划》同时提到,“十四五”时期,优先建设9个物流骨干节点,其中扩容提升鱼窝头、知识城2个物流骨干节点,新建龙溪、大岗、从化南、九龙、街北、钟落潭、太和等7个物流骨干节点。

## 《广东省数据要素市场化配置改革白皮书》发布

# 广东:打造全国数据要素市场化配置改革先行区

**新快报讯 记者麦婉诗报道** 广州数据交易所揭牌运营、首席数据官制度试点、在国内首创“数据经纪人”……11月8日,广东省政务服务数据管理局举行《广东省数据要素市场化配置改革白皮书》(下称《白皮书》)新闻通气会。《白皮书》记录了两年来广东数据要素市场化配置改革历程和实践探索,阐述了广东的实践做法,并提出打造全国数据要素市场化配置改革先行区的展望。《白皮书》全文将于近期发布。

会上,广东省政数局副局长熊雄介绍,广东省数据要素市场化配置改革从2020年起步,去年7月在全国率先出台

《数据要素市场化配置改革行动方案》,标志着数据要素市场化配置改革工作全面铺开。熊雄表示,“《白皮书》希望为各级政府部门、相关企事业单位、科研机构和社会公众提供借鉴和参考,为数据要素全国统一大市场建设贡献广东智慧和广东力量。”

据介绍,《白皮书》从四个方面阐述了广东的实践做法。其中,促进数字产业化发展方面,加快广州市、深圳市国家新一代人工智能创新发展试点区和国家人工智能创新应用先导区建设,大力培育出华为、中兴、腾讯、平安科技、格力、美的、TCL等数字产业生态主导型企业,

构建大企业引领带动中小企业融通发展的良好格局;推进普惠金融发挥实效方面,广东省中小企业融资平台服务企业133.42万家,推动融资8.2万笔,推动实现融资1424.58亿元。

展望未来,《白皮书》提出了打造全国数据要素市场化配置改革先行区的愿景。具体而言,要打造国内领先的数据权益保护高地,打造数据要素全国统一大市场的核心枢纽,打造国内国际数据要素战略链接点。同时大力推动与港澳经济运行的规则衔接、机制对接,开展数据交互、业务互通、监管互认、服务共享等方面交流合作。

## 广州延长2023年高考报名时间

**新快报讯 记者邓善雯 通讯员粤考宣 穗考宣报道** 日前,广州市招考办发布温馨提示,广州市2023年高考报名时间延长至11月15日。其中11月12日-13日,建议考生前往现场报名之前与报名点联系(各区社会考生报名点联系方式可登录“广州市招生考试委员会办公室官网”查看)。

广州市招考办提醒考生,高考报名的信息采集工作对志愿填报和录取环节有重大影响,考生须到现场办理报名确认手续。确因特殊情况无法在截止时间到场报名的考生,广州市招考办将在11月15日之后另行处理。

记者了解到,考生完成摄像、派号、填写资料、选科、交费、上传资料等全部流程,提交审核并通过后,在报名信息主页的考生状态显示为“正式报名”,即为确认报名成功。若考生错过11月的高考报名时间,可参加广东省将于次年2月份安排的高考补报名。鉴于补报名时广东省体育、艺术统考、普通高等学校招收中等职业学校毕业生统一考试即“3+证书”考试和普通高中学业水平合格性考试(即依学考成绩录取)已经结束,上述招生考试类型不再接受补报名。

## 今日秋雨 明起转晴

**新快报讯 记者许力夫报道** 广州官宣已于11月2日正式入秋,较常年偏早。今日秋雨绵绵,令人惆怅,不过阳光不远了,周四后就来。

气象部门昨日宣布,按照气候季节划分标准,广州气象站于11月3日至7日连续五天录得滑动平均气温 $\leq 22.0^{\circ}\text{C}$ ,因此广州于11月2日成功入秋,较常年入秋时间(11月9日)偏早7天,较去年(10月17日)晚了16天。

昨日白天,广州市普降小雨,南沙区出现大到暴雨,早晨各区最低气温 $18^{\circ}\text{C}\sim 20^{\circ}\text{C}$ ,较前天上 $1^{\circ}\text{C}\sim 2^{\circ}\text{C}$ 。预计受暖湿气流上岸影响,今日广州仍有小雨,气温日较差较小,体感清凉,10日起天气渐转晴好,气温回升。

## 广州天气

9日:阴天小雨,18℃~23℃

10日:多云间晴,19℃~27℃

11日:晴到多云,19℃~28℃



**新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交集宣 沈高 王勇 丘艳芳报道** 历经一年半改造升级,11月8日,开阳高速梁金山服务区正式投入运营。这个以江门五邑文化为特色的服务区是目前省内占地面积最大的服务区,位于粤西交通大动脉,也是目前广东省接待车流量最大的服务区,日均接待8500车次、约1.6万人次旅客。

升级后的梁金山服务区占地365.8亩,面积扩大了2倍多。总建筑面积约3.19万多平方米,分为南北区两部分,服务区总车位数从448个增至1295个。

“为充分满足不同的停车需求,这里还设置了房车营地停车位。”沈海高速水口至白沙段改扩建工程负

责人李军介绍,为解决车流高峰期的停车难问题,服务区还在南北区之间设置了潮汐车道。

驾车驶入梁金山服务区,“碉楼”造型的服务楼非常特别,运用江门五邑传统文化符号,提炼碉楼、骑楼等侨乡建筑风格,以现代建筑诠释村落意象。“服务楼材料采用金色肌理的铝板和玻璃,结合山墙立面,犹如连绵不绝的山体,与

“梁金山”地名相呼应。”李军表示。

在服务区内漫步,处处可以感受到浓郁的五邑侨乡文化特色。在青砖石砌成的围墙上,精美地雕刻着开平碉楼、赤坎影视城、大沙里有机生态茶园等当地特色景点;还能观赏到迷你版开平碉楼建筑群,近距离感受中西合璧、千楼千面的侨乡建筑风格。

